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RESUMEN

Desarrollar la competencia de solucion de problemas en los jovenes es un
objetivo primordial de la instruccion matematica (SEP, 2011). Cémo
alcanzar este objetivo y qué pueden hacer los docentes para que sus
alumnos sean solucionadores de problemas efectivos, son dos cuestiones
que exigen una mayor comprension del proceso de solucion de problemas
que realizan los estudiantes. En este estudio, se cuestiona la manera en
que los estudiantes mexicanos de educacion media y media superior
procesan la informacion en la primera fase de solucion del problema
matematico: la comprension del problema (Polya, 1945). Asi mismo, se
cuestiona si el procesamiento y la recuperacion de informacién difiere entre
estudiantes con distinto nivel de desempefio (bajo, medio y alto). Para
responder a ambos cuestionamientos, se aplicd un instrumento con
problemas de matematicas situados en contextos financieros a 307
estudiantes mexicanos que estaban terminando su educacion secundaria o
iniciando su educacién media superior, en dos instituciones publicas y dos
privadas. Con los resultados obtenidos en dicha evaluacién, se
seleccionaron al azar tres estudiantes por cada escuela (un estudiante por
cada nivel de desempefio). Los estudiantes seleccionados trabajaron sobre
una tarea consistente en leer y comprender un problema matematico en un
contexto financiero, mientras pensaban en voz alta, para posteriormente
reproducirlo tratando de no olvidar informacion importante. Finalmente,
fueron entrevistados al respecto. Como resultado, se presenta cémo los
estudiantes con distintos niveles de desempefio procesaron e hicieron
sentido del problema, asi como la informacién que lograron recuperar de su
memoria y reproducir correctamente.

Palabras clave: educacion matematica, solucion de problemas,
comprension, educacion media, educacion superior
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INTRODUCCION

El plan de estudios 2011, establecido por la Secretaria de Educacion Publica de México,
determina la resolucion de problemas como uno de los propésitos del estudio de las matematicas y
propone esta actividad como el principal enfoque didactico (SEP, 2011). Asimismo, reconoce que
dicha propuesta de ensefianza no esta exenta de desafios, como acostumbrar a los estudiantes a leer,
entender y analizar los enunciados de los problemas (SEP, 2011).

Desde el punto de vista cognitivo, las habilidades de los estudiantes para procesar la
informacién del problema determinan, en gran medida, el éxito que tendran al resolverlo. No obstante,
esta es un area de estudio que ha recibido poca atencion (Bjork y Bowyer-Crane, 2013).

Este estudio busca responder: (1) ¢ de qué manera los estudiantes mexicanos de educacion
media y media superior procesan la informacion durante la fase de comprension del problema? y (2)
;de qué manera difiere el procesamiento y recuperacién de informacion durante esta fase, entre
estudiantes con distinto nivel de desempefio (bajo, medio y alto)? Los resultados obtenidos buscan
ampliar la discusion sobre como los estudiantes hacen sentido de los problemas.

Los problemas y la comprension

"La principal razén de existir del matematico es resolver problemas y, por lo tanto, en lo que
realmente consisten las matematicas es en problemas y soluciones" (Halmos, 1980, p. 519). Un
problema ocurre cuando un individuo no sabe o no encuentra de inmediato el medio para alcanzar
una solucion (Finney, 2003). Entonces, la solucién de un problema es el proceso de moverse en
direccion a una solucion cuando el camino hacia ella es desconocido.

Diversos investigadores han analizado la actividad de solucién de problemas y su proceso.
Sin embargo, existe un referente teérico que prevalece hasta la actualidad y que ha inspirado otros
modelos de resolucién de problemas (Hayes, 1981; Schoenfeld, 2013): el modelo de George Polya
(1945). El modelo, publicado en el clasico “How to solve it’, consiste en cuatro pasos:

1. Comprender el problema. Se identifica y describe cual es el problema a resolver.

2. Elaborar un plan. Se expresa matematicamente la incégnita y la relacién entre los
datos.

3. Llevar a cabo el plan. Se resuelve la expresion matematica para llegar a un resultado.

4. Mirar hacia atras. Se examina la solucién obtenida.

En este estudio, se opt6 por explorar la fase de comprensién del problema, puesto que es el
primer reto cognitivo y, en ocasiones, el primer obstaculo para resolver un problema (Hegarty, Mayer
y Monk, 1995). Durante esta fase, el solucionador abstrae informacidn del planteamiento, la procesa
y construye una representacién mental del problema (Hegarty, et al., 1995). Si bien no existe un
proceso Unico para solucionar problemas, es dificil concebir a alguien resolviendo un problema sin
haberlo entendido primero.

Disciplina de interés
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Se delimitd la investigacion al estudio de problemas matematicos situados en contextos
financieros, puesto que se busca desarrollar en los jévenes la competencia de solucién de problemas
matematicos situados en la realidad (SEP, 2011) y dado que el tema de educacién financiera en
jovenes mexicanos no ha sido explorado a profundidad (Amezcua, Arroyo y Espinosa, 2014).
METODO

Se utilizé un enfoque exploratorio cualitativo y fenomenoldgico, pues provee una gran cantidad
de informacion y describe la perspectiva de los participantes sobre un fenomeno de interés (Creswell,
1998).

Muestra

En la primera fase, participaron 307 estudiantes mexicanos provenientes de cuatro
instituciones educativas ubicadas en una zona urbana del Estado de México, en México. Para tener
una mayor variabilidad en la muestra, 119 estudiantes se encontraban cursando el tercer afo de
secundaria (educacion media) en una institucién privada y 72 en una institucion publica; y 31
estudiaban el primer afio de preparatoria (educacion media superior) en una institucion privada y 85
en una institucion publica. La muestra total consistié en 153 mujeres y 154 hombres, con una edad
promedio de 15.3 afios.

Para la segunda fase, se seleccionaron doce participantes de acuerdo con su desempefio en
la primera fase. Se eligieron aleatoriamente tres estudiantes por cada escuela, uno por cada nivel de
desempefio: alto, medio y bajo. La participacion en ambas fases fue voluntaria.

Instrumentos y método de coleccion y analisis de datos

En la primera fase, se aplicd un instrumento escrito con quince problemas matematicos que
implicaban situaciones financieras a 307 estudiantes.

En la segunda fase, se aplicd a doce estudiantes la tarea de leer, en voz alta, el planteamiento
de un problema, comprenderlo y posteriormente reproducirlo. La tarea tuvo como objetivo explorar
como los estudiantes procesaban la informacion del planteamiento, asi como la informacién que
lograban abstraer y recuperar correctamente.

Primero, se pidi6 que leyeran el problema como lo harian normalmente y que trataran de
comprenderlo. Se aclar6 que no tendrian que resolverlo, sino s6lo comprenderlo. También se les pidid
que, durante todo el proceso, pensaran en voz alta. El problema se muestra a continuacion.



CONGRESO NACIONAL
DE INVESTIGACION

EDUCATIVA San Luis Potosi 2017

Problema 1. Los osos de peluche gigantes y su precio

Una tienda de peluches vende un solo producto: osos de peluche gigantes.
Los fabricantes venden los 0sos de peluche por menudeo o por mayoreo. Los
precios de cada 0so se muestran en la tabla 1.

Tabla 1. Precio de cada oso de peluche, por menudeo o por mayoreo

Precio

(unitario)
Menudeo: de 1 a 800 osos de peluche $500
Mayoreo: de 801 osos de peluche en adelante | $400

Aunque el precio de cada 0so al comprar por mayoreo es menor, el costo de almacenar cada 0so
de peluche que no se venda es de $50. Las ventas mensuales de osos de peluche dependen del
precio de los 0so0s. Entre méas baratos son los 0sos, mas gente desea comprarlos. El duefio de la
tienda ha registrado las ventas mensuales que ha tenido, cuando ha subido o bajado el precio de
los 0s0s en la tabla 2.

Tabla 2. Ventas de osos de peluche, de acuerdo con su precio

Ventas al mes Precio
(en osos de peluche) (unitario)
1,000 $500

900 $600

800 $700

700 $800

600 $900

500 $1,000

Desafortunadamente, entre mas 0sos vende, también necesita contratar mas vendedores. Cuando
vende 500 osos, basta con un vendedor. Pero de 501 osos en adelante, requiere contratar un
vendedor adicional, y de 1,001 osos en adelante requiere otro vendedor. El salario mensual de los
vendedores es de $8,000.

Finalmente, el pago mensual de la renta del local es de $20,000.

PREGUNTA: ;Cuantos osos de peluche le conviene comprar y vender, y a qué precio, para
tener la mayor ganancia posible?
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Una vez que el estudiante expresaba haber comprendido el problema, se le retiraba la hoja con el
planteamiento y se le pedia que, mientras pensaba en voz alta, escribiera el problema nuevamente
usando el siguiente formato o plantilla.
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Problema 1.

Tabla 1.

Una tienda de...

Tabla 2.

Finalmente, ...

PREGUNTA: ¢,

Desafortunadamente, entre mas osos vende...

Al finalizar, se entrevistd a los estudiantes al respecto. En cuanto al anélisis de datos, se revisaron los
documentos escritos producidos en la segunda fase y las transcripciones de las entrevistas.
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Para simplificar la lectura, de ahora en adelante, cada estudiante sera identificado con las

abreviaturas que se exponen en la tabla 1.

San Luis Potosi 2017

Tabla 1
Abreviaturas
Desempefio del estudiante/ | Secundaria Secundaria Preparatoria Preparatoria
Institucion de procedencia publica privada publica privada
Alto A1 A2 A3 Ad
Medio M1 M2 M3 M4
Bajo B1 B2 B3 B4

Como los estudiantes procesaron la informacién

Los estudiantes con mejor abstraccion y recuperacion de informacion, fueron aquellos
con mejores estrategias de comprension lectora. Los estudiantes con bajo desempefio mostraron
distracciones durante la lectura del problema. Por ejemplo: “Una tienda de peluches vende un solo
producto: 0sos de peluche gigantes. jAy, que mi novio me regalara eso!” (B4) y “Yo no saldria de esa
tienda porque amo los peluches” (B2). También tuvieron dificultades para leer correctamente ciertas
cantidades. Por ejemplo: “El salario mensual de los vendedores es de ochoscien... ocho... ocho mil
pesos” (B2). O leian superficialmente el problema, omitiendo informacién o reemplazandola por “Bla,
bla, bla...” (B4)

Los estudiantes con desempefio medio leian, en ocasiones, mas de una vez la informacién y
hacian comentarios breves sobre lo que leian. Por ejemplo, M4 expresd: “Menudeo, de 1 a 800 osos
de peluche, $500. Por mayoreo, de 801 osos de peluche en adelante, $400. (Repite). De 1 a 800 osos,
500 pesos y de 801 en adelante, $400. Aunque el precio de cada 0so al comprar por mayoreo es
menor (Observa la tabla 1). Ciertamente.”

Los estudiantes con desempefio alto leian con mayor cuidado y expresaban lo que iban
abstrayendo del problema. Por ejemplo, A4 ley6: “Aunque el precio de cada oso al comprar por
mayoreo es menor, el costo de almacenar cada oso de peluche que no se venda es de $50. (Vuelve
a leer mas despacio). Aunque el precio de cada 0so al comprar por mayoreo es menor (Sefiala la tabla
1) ... el costo de almacenar cada 0so de peluche que no se venda es de $50. Mm... O sea que... por
cada uno que no vendan, tienen que pagar $50 de almacenaje”.

Las estrategias de lectura de tablas fueron poco eficientes en los estudiantes con bajo
y medio desemperio, quienes leyeron la informacién en desorden o confundiendo los datos. B2
ley6 la primera columna y después la segunda: “Ventas al mes de osos de peluche: 1000, 900, 800,
700, 600 y 5000. Precio unitario: 500, 600, 700, 800, 900 y 1000.” B4 leyo brincandose informacion:
“Los fabricantes venden los 0sos de peluche... menudeo... Los precios, en la tabla 1. Precio de cada
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0S0, por mayo... por menudeo, por mayoreo”. M4 ley¢ la tabla 2: “Ventas al mes: 1000 pesos (En lugar
de 1000 osos)”. En cambio, A3 leyd: “Tabla 1. Precio en cada 0so de peluche por menudeo o por
mayoreo. Precio unitario. Menudeo de 1 a 800 osos de peluche: $500. Mayoreo: de 801 osos de
peluche en adelante: $400.” A2 reflexiono: “entre menos peluches compres que no se pase de entre
1y 800 osos, el precio unitario va a ser de 500, y el mayoreo de 800 osos en adelante es menor el
precio”.

Los estudiantes con mejor desempenio, lograron encontrar relaciones entre los datos y
expresarlas en sus propias palabras (parafrasis). Con respecto a la tabla 2, el planteamiento del
problema expresa “Las ventas mensuales de 0sos de peluche dependen del precio de los 0so0s. Entre
mas baratos son los 0sos, mas gente desea comprarlos.” A2 parafrase6: “Cuando aumenta el precio
de los 0sos hay menos personas que los quieren comprar, cuando disminuye el precio, hay méas
personas que los quieren comprar.” En la tarea, A2 recordé la tabla 2 en su totalidad.

A4 también parafrased: “Una tienda de osos de peluche tiene mayores ventas cuando los
peluches estéan a un bajo precio”. Ademas, A4 notd que no necesariamente es tan conveniente
comprar a mayoreo, puesto que habria otro costo relacionado y escribid: “Al comprar mas 0sos
(mayoreo), se reduce el precio. Sin embargo, al duefio le genera $50 mas de almacenaje por cada
0s0 que no se venda”. A4 describio relaciones mas complejas entre los datos, incluso relaciones que
no fueron descritas explicitamente en el problema. Comprender estas relaciones es de gran utilidad
para expresar y resolver matematicamente el problema.

En contraste, M3 no logr6 comprender la relacidn entre el precio y las ventas:
‘Desafortunadamente, entre mas osos vende... menos dinero tienen porque estan vendiendo por
mayoreo y es menos dinero”. M3 mezclé en su mente ambas tablas y fall6 al recordar la mitad de las
tablas 1 y 2. De igual forma, cuando se le preguntd a B2 cémo interpretaria la tabla 2, respondi6
confundido: “Pues pienso que fueron menos peluches... mas... bueno, menos 0sos.”

Los estudiantes con desempefio bajo y medio tuvieron dificultades para realizar un
procesamiento matematico de la informacion. B1 expresé: “A ver, se supone que cada 500 (0sos)
es un vendedor, de 1000 son dos, de 2000 son cuatro, (Procede calculando incorrectamente) 6000
son seis, 8000 son ocho, 10000 son diez...”. M1 calculé “Si dice que un vendedor, solo uno, vende
501 osos en adelante, (...) pero tiene que contratar un vendedor adicional cuando vende 1001. (...).
Si llega a tener, un ejemplo de 500 000 osos, tendria que tener 5 vendedores.” Para ellos, fue dificil
comprender matematicamente que cada 500 0sos se necesitaba un vendedor adicional.

Para los estudiantes con desempefio alto, poder expresar la situacion de manera
matematica fue crucial para comprender el problema. A4 comentd que “Tendria que empezar a
resolverlo” para llegar a entender el problema. Cuando se le pregunté a A4 cuales procedimientos
utilizaria, comentd que calcularia las ganancias y los costos: “Por ejemplo, (sefiala tabla 2) si tienes
ventas al mes de 500 [0sos] y ganas 1000 pesos [por cada 0s0], y a eso restarle, si son 500 0sos seria
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solo un salario, si son 1000 osos seria restarle dos salarios y a todo eso [restarle] al final como la
renta.” Tanto B1 como B4 expresaron que no deseaban utilizar las matematicas para comprender el
problema y preferian usar “la l6gica”. Cuando se le pregunté a B2 si sabia cuales procedimientos
utilizaria para resolver el problema, respondio “jAy no! Yo creo que necesitaria como 5 horas para
saber... [Yo usaria] la division porque se me hace mas facil, entonces, yo tendria pensado dividir, pero
(...) ya después de leer el problema pienso ‘jNo!" No sé, tal vez una suma, o una multiplicacién, o una
resta”.

Distincion entre estudiantes con diferente nivel de desempefio

Los estudiantes con distintos niveles de desempefio procesaron de manera diferente la
informacion del problema y, en consecuencia, reprodujeron de manera diferente el problema.

A continuacion, se analizan las anotaciones que realizaron tres estudiantes (con diferente
desempefio) para expresar o simplificar la informacion del problema, asi como la informacién que
lograron recuperar y reproducir en la plantilla.

Alumno de desemperio alto (A1). A1 simplific la informacion mateméaticamente y expresd
en la entrevista que, para poder comprender el problema, debia formarse una idea de como podria
resolverlo. Por ello, sus anotaciones muestran un proceso tentativo de solucion. En la tabla 2 se
analiza una muestra de sus anotaciones.

Tabla 2

Anotaciones de A1
Anotaciones del alumno Analisis
500 - 1 vendedor A1 identifica que existe un costo variable: el salario de los
500 -1 vendedores y describe matematicamente la relacion entre el
1000 -2 numero de vendedores y el costo.
2000 -4
Mensual — 8000 A1 identifica otros costos como el salario de los vendedores y la
Mensual renta — 20000 renta del local. A1 expresa ambos costos en relacidn con el tiempo.
1000 - 500 A1 analiza la tabla 2 y multiplica las ventas mensuales (1000 0sos)
1000 x 500 = 500000 por el precio de cada oso ($500) para obtener la ganancia.

A continuacion, se muestra como A1 lleno la plantilla. Los comentarios del investigador se muestran
entre paréntesis.
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Problema 1. _Los 0sos de peluche

(A1 inicia con la pregunta del problema).

"S:;l’ | Una tienda de osos de peluche queria saber cuanto es lo mejor para que se
,{_ A . vendan. El duefio realizé una tabla con su presupuesto de sus ventas al mes.

7 s Tabla 1.

Mayoreo y menudeo de 0sos Precio

Mayoreo 1 a 800 500

(A1 confunde los conceptos “mayoreo” y

‘menudeo” pero recuerda correctamente los

datos numéricos)

Menudeo 801 a mas 400

(A1 olvida mencionar el costo de almacenaje: $50 por cada oso. Olvida también explicar en qué

consiste cada tabla)
Tabla 2.

Ventas al mes Precio unitario
(A1 recuerda correctamente los subtitulos de

la tabla y los datos numéricos)

1000 500

900 600

800 700

700 800

600 900

500 1000

Desafortunadamente, entre mas osos vende... mas personas tiene qué contratar debido a que,
por cada 500 peluches ocupamos 1 vendedor al cual se le paga mensualmente 8000. Arriba de 500
ya es otro vendedor.

(A1 parafrasea la informacién original del problema y no omite informacién. De manera similar, A2
escribe “Desafortunadamente, entre mas osos vende... mas vendedores necesita. Si vende 500
0sos necesita 1 vendedor, si vende 501 necesita dos vendedores. Si vende 1,001 necesita 3
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vendedores.” A3 también escribe “... y a partir de 1,001 necesita 3 vendedores”. A2 y A3 agregan
informacidn adicional (sobre los 3 vendedores) pero matematicamente correcta.)

Finalmente, ... tomemos en cuenta que su renta mensualmente es de 20000.

PREGUNTA: ; Cuantos 0sos de peluche le convendria vender y a qué precio?

(A1 olvida que también se pregunta cuantos 0sos conviene comprar y que se busca tener la mayor
ganancia posible)

Alumno de desemperio medio (M1). Las anotaciones de M1 muestran cierta confusion para
comprender el problema y errores procedimentales.
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Tabla 3
Anotaciones de M1
Anotaciones del alumno Andlisis
1=1,001 M1 interpreta incorrectamente la informacion:
2=2,001 ‘Cuando vende 500 osos, basta con un
3=3,001 vendedor. Pero de 501 osos en adelante,
requiere contratar un vendedor adicional, y de
1001+501=1,502 osos 1,001 osos en adelante requiere otro
vendedor.”
1 =800 = $500 M1 comienza interpretando la tabla 1
801=802... $400 correctamente.

801 x 400 = 160,400 (Realiza incorrectamente la | Sin embargo, mas adelante, en sus

operacion) anotaciones multiplica 801 por 500 (cuando el
801 x 500 = 40,500 (Realiza incorrectamente la | precio de 801 osos en adelante es de $400).
operacion)

400 x 100 = 40000 No seria correcto multiplicar la compra de 100
1000 x 400 = 4000000 (Realiza incorrectamente la | osos por 400, ya que el precio por menudeo
operacion) es de 500.

801 x 2= 1,602 Realmente no es necesario realizar estas
801 x 5 =4,005 operaciones, puesto que de 801 o0sos en
4,5005/2=2,002 adelante se considera mayoreo.

Al parecer, M1 considera que para comprar
por mayoreo unicamente se pueden comprar
multiplos de 801.

Las anotaciones de M1 muestran sus dificultades para entender el problema matematicamente. Estas
dificultades impactaron en cdmo M1 transcribié el problema.
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Problema 1.

Tabla 1.

Una tienda de osos gigantes, se dedica unicamente a vender 0sos gigantes.

Osos

Precio unitario

de 1a 800 osos

(No utiliza los conceptos “mayoreo” vy
‘menudeo” pero recuerda correctamente los
datos numéricos)

$500

de 801 a mas

$400

Por almacenaje de 0so le cobran $50.

(M1 menciono el costo de almacenaje, pero no explicd en qué consiste cada tabla).

Tabla 2.

Ventas mensuales de 0s0s
(M1 recordd correctamente los subtitulos de la
tabla, pero confundié los datos numéricos)

Precio de ventas
(Los datos no siguen una tendencia de
crecimiento ni un mismo formato).

1000

$900

800 $700
600 $500
400 600
200 $00
50 $1000

Desafortunadamente, entre mas osos vende... mas vendedores debe de contratar. Si llega a
vender 800 osos, solo basta un vendedor y si llegara a vender mas de 801 0sos, necesitaria otro

vendedor.
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(M1 olvida que se requiere un vendedor cada 500 o0sos y repite los valores de la tabla 1. A diferencia
de los estudiantes con desempefio alto, M1 no establece cuando se necesitaria un tercer vendedor).

Finalmente, ... debe pagar la renta del local que son $20000 y pagar a sus vendedores $8000
mensuales a cada uno. (M1 recupera correctamente estos datos).

PREGUNTA: ,;Cuantos osos de peluche debe comprar y a qué precio, para obtener la mayor
ganancia?

(M1 olvida que también se pregunta cuantos 0sos conviene vender, pero si tiene en mente que se
busca maximizar la ganancia)

Alumno de desemperio bajo (B4). Aunque las anotaciones de B4 muestran que comprendi6
el problema, al momento de transcribir el planteamiento, la informacién parece perderse. B4 solo hizo
dos anotaciones que se analizan en la tabla 4.

Tabla 4

Anotaciones de B4

Anotaciones del alumno Analisis
1000 x 500 = $500000 (Originalmente habia escrito | Al igual que A1, B4 analiza la tabla 2 vy
“56000”, dijo “Espera, eso no tuvo sentido” y repitid | multiplica las ventas mensuales (1000 0sos)

la operacion). por el precio de cada 0so ($500) para obtener
la ganancia.
B4 traza una “X” en la tabla 2, para indicar la | B4 expresa en la entrevista que los valores

relacion entre precio y las ventas. de las tablas “estan rotados”. No obstante, no
: - logra transcribir la tabla 2 correctamente.
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A continuacién, se muestra la reproduccion de B4.

Problema 1.
Una tienda de 0s0s.
Se venden osos a $200 cada uno. Y el vendedor compra 500 osos a $1000
por mayoreo.
(Esta informacion no viene en el planteamiento original. La pregunta del
problema solicita que se determine el precio al que se deben vender los 0sos,
asi como cuantos 0sos deben comprarse).

Tabla 1.

# 0s0s $5%

(B4 recuerda, de cierta manera los subtitulos
de la tabla, pero no recuerda los datos
numéricos. Tampoco utiliza los conceptos
‘mayoreo” y “menudeo”.)

500 $1000
700 $800
(Estos datos no son expresados en un rango. | (B4 propone

Cuando se le cuestiond a B4 “;Y si comprara | correctamente  un
600 0s0s?”, B4 observd la tabla, rio y contestd | precio por mayoreo
“Pues no hay [esa informacién en la tabla], | menor)

pero asi los comprarian, si le gustan”. B4 no
modificé la tabla.

(B4 no menciona el costo de almacenaje, ni explica en qué consiste cada tabla).
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Tabla 2.

Personas

(B4 habia escrito previamente “0sos” pero lo
tachd. B4 confunde los subtitulos de la tabla y
los datos numéricos. Deja parte de la tabla sin

$
(Los datos no corresponden a los
numeros originales, pero se observa
que, mientras el precio aumenta, las

completar.) ventas decrecen).
1000 200
900 300
700 700
600 900

/

/

/

/

Desafortunadamente, entre mas osos vende... necesita mas empleados. 200 - 1. $100. (B4
indica que, por cada 200 o0sos, se requiere un vendedor adicional y que el costo de cada vendedor

es de $100. Estos datos no son iguales a los del planteamiento).

Finalmente, ... paga $10000 de renta. (B4 no recupera correctamente este dato).

PREGUNTA: ; Cuantos osos le conviene comprar y a qué precio darlos para poder ganar mas y

poder pagar sus responsabilidades?

(Aunque el problema que B4 identifica es correcto, B4 dio esta informacion al inicio del problema.

B4 olvida preguntar cuantos 0sos conviene vender).




CONGRESO NACIONAL
DE INVESTIGACION

EDUCATIVA San Luis Potosi 2017

CONCLUSIONES

Los estudiantes con distintos niveles de desempefio revelaron diferentes maneras de procesar
la informacion en la fase de comprension. Esto tuvo un impacto en la informacién que lograron
recuperar y reproducir correctamente. Este estudio mostré que algunas de las dificultades de los
estudiantes para comprender y posteriormente recordar un problema, provienen de la lectura del
mismo, particularmente en la lectura de datos numéricos y tablas. Por otro lado, aquellos con mejor
desempefio en la prueba escrita de resolucion de problemas y en la tarea de reproducir el problema
mostraron: (1) mejores estrategias de comprension lectora, (2) mejores estrategias en la lectura de
tablas, (3) mayor facilidad para encontrar relaciones entre los datos del problema, (4) facilidad para
expresar la informacion de manera matematica y (5) la necesidad de expresar matematicamente el
problema para sentir que lo habian comprendido. Desde una perspectiva educativa, muchas de estas
estrategias y habilidades pueden ser instruidas y desarrolladas en los estudiantes para mejorar su
competencia como solucionadores de problemas.
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